MØte i det rådgivende utvalget for forvaltningen av maridalen landskapsvernområde
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1. Referat forrige møte 


Referatet fra møtet i den rådgivende gruppa for Maridalen 19.11.07 inneholdt noen feil angående tiltak i de ulike områdene. Korrigert referat sendes ut til gruppas medlemmer.
Ellers ingen merknader til referatet. 
2. 
Tiltaksplan 2008
Tiltaksplanen for 2008 ble gjennomgått med utgangspunkt i referatet fra møtet i arbeidsgruppa 21.01.08. 
Søknad til Direktoratet for naturforvaltning om midler for 2008

Fylkesmannen har søkt DN om 60 000 kr til forvaltning av Maridalen (skjøtselstiltak, sti, informasjon) og 80 000 kr til prosjektet stubbefresing Turter og Svingen. Endelig tildeling fra DN ventes snart.

Det fremkom sterk kritikk fra Tor Øystein Olsen av at Fylkesmannens miljøvernavdeling vil bruke DN-midler til et tiltak for dyrket mark. Han mente at siden dyrket mark bare består av innførte kulturvekster, ofte bare av en art, har det ikke noen verdi for det biologiske mangfoldet. Det er tidligere søkt om landbruksmidler til stubbefresingen, men Knut Samseth opplyste at søknaden ble avslått fordi tiltaket faller utenfor disse ordningene. Etter søknad fra forpakteren støtter Friluftsetaten tiltaket, som er planlagt finansiert i et samarbeid mellom Fylkesmannens miljøvernavdeling og Friluftsetaten. Det ble påpekt at formålet med verneområdet er å bevare det vakre og egenartede natur- og kulturlandskapet som en helhet, slik at det å åpne opp landskapet og tilbakeføre områder til dyrket mark, også kan anses å være et tiltak som fremmer verneformålet.
Ferdsel/friluftsliv

Hovedmålsetningen på området ferdsel/friluftsliv for 2008 er å ferdigstille kulturstien som skal gå fra Brekke til Skar. Det er allerede utarbeidet tekster til plakatene mellom Brekke og Hammeren, og fra Låkeberget til Hammeren er plakatene satt opp. For strekningen fra Brekke til Låkeberget gjenstår det å ferdigstille og sette opp plakatene. 
Helge Haakenstad har påtatt seg oppdraget med å utarbeide tekster også for de resterende plakatene mellom Hammeren og Skar. Maridalens Venner vil finansiere utarbeidelsen av tekstene, da de også vil bli brukt i årsskriftet for 2008 der temaet blir natur- og kulturstier gjennom Maridalen. Tekstene bør være ferdige til 1. juni slik at plakatene kan ferdigstilles og settes opp i løpet av sensommeren. Fylkesmannens miljøvernavdeling utarbeider et kart over kulturstien. 
I tillegg til utarbeidelsen og trykking av plakatene, må stien opparbeides og tilrettelegges der det er behov for det. Dersom man ønsker en markering av at kulturstien er ferdig, kan dette ev. gjøres i forbindelse et arrangement på bygdetunet første helg i september. Det kan være mulig å søke STREIF-midler til en slik markering.
Den store informasjonsplakaten for Maridalen blir også satt opp i 2008. Friluftsetaten har plass på sine tavler. Aktuelle steder for oppsetting av plakatene er Brekkekrysset, Oset/Midtoddveien, Bygdetunet og Skar, samt kanskje også ved parkeringsplassene på Låkeberget og Hønefoten.

Følgende planlagte tiltak for ferdsel i Maridalen kommer på høring i år:

· Løype Monsetangen-Sandermosveien

· Lyssetting Brekke-Låkeberget

Behovet for en helhetlig plan for friluftslivet i Maridalen ble diskutert. Det er mange ulike brukerinteresser (ski, sykkel, ridning, fotturer osv.), som delvis kan komme i konflikt med hverandre. Maridalens Venner har fokus på dette i år gjennom temamøte om helhetlig ferdselsveiplan for Maridalen og gjennom årboka. I den rådgivende gruppa var det enighet om å prioritere ferdigstillelsen av kulturstien i år, og så senere gå gjennom hvilke andre tiltak for friluftslivet som gruppa bør engasjere seg i.
Skjøtsel og tiltak i kulturlandskapet
Prioriterte områder for restaurering av beitemark og dyrket mark i 2008:
· Turter og Svingen: stubbefresing for å tilbakeføre til dyrket mark

· Sander: rydde beitemark. Forpakteren tar kontakt og avklarer dette med Friluftsetaten og Fylkesmannens miljøvernavdeling.

· Skjervenhagen, Ødegårdshagen og Øvre Kirkebyhagen: fullføre restaureringen av beitemark

· Skolejordet: rydding og restaurering av dyrket mark. Dette vil være viktig også i forbindelse med kulturstien som kommer til å gå gjennom området. Maridalen Vel vil støtte tiltaket finansielt, og de går videre med saken. 

I forbindelse med beitetiltak er det viktig å ta hensyn til drikkevannskvaliteten i Maridalsvannet. I løpet av året åpner et nytt renseanlegg, og Maridalsvannet får dermed to hygieniske barrierer. Knut Samseth foreslo derfor å ta opp igjen Veterinærhøyskolens prosjekt om beitedyr og drikkevannskilden Maridalen, og ev. sette i gang en forsøksordning med beitedyr. Terje Wold undersøker mulighetene og kommer tilbake til dette.
Når det gjelder skog og randsoner, opplyste Inge Kristoffersen at kommunen utsetter noen av hogstene pga avsetningsproblemer på flis. På befaringen i mai er det ønskelig å se nærmere på det som er gjort, særlig i tilknytning til skogsbryn, og å avklare videre framgangsmåte.
Annet

Insektsundersøkelsene i Maridalen videreføres også i 2008. Maridalens venner bidrar med 50 000 kr og Norsk Naturarv med 25 000 kr til undersøkelsene, og de forventer at Fylkesmannen bidrar med 25 000 kr som i fjor. Miljøvernavdelingen avventer endelig budsjett.
3. 
Eventuelt
Flerbruksplanen for Oslo kommunes skoger

Oslo og Omland Friluftsråd ønsker å diskutere flerbruksplanen for Oslo kommunes skoger (vedtatt i bystyret 20.06.07) i den rådgivende gruppa. Særlig mener de det er behov for en avklaring av hvilke myndigheter/etater som har ansvar for de ulike delene av forvaltningen. Det ble foreslått å diskutere flerbruksplanen på et senere møte eller på befaringen i mai.
Tilskuddsordninger i landbruket

Kari Engmark fra Fylkesmannens landbruksavdeling informerte om mulighetene til å søke midler til skjøtsel av kulturlandskap gjennom regionalt miljøprogram. Ordningen med regionalt miljøprogram skal nå rulleres, og Landbruksavdelingen mottar gjerne innspill i den forbindelse.

Også regelverket for SMIL skal rulleres. Innspill i forbindelse med dette kan sendes til Regionkontor landbruk ved Knut Samseth.
Fagrapport om Markavassdragene

Terje Wold opplyste at Vann- og avløpsetaten har utarbeidet rapporten ”Markavassdragene 2007” der blant annet vannkvaliteten i nedbørfeltet til Maridalsvannet omhandles. Det er registrert en del bakterier i tilførselselvene/bekkene. Rapporten sendes som vedlegg til den rådgivende gruppa sammen med dette referatet.
Befaring

Det vil bli avholdt befaring for den rådgivende gruppa i Maridalen mandag 26. mai 2008 fra kl. 12. Arbeidsgruppa har ansvaret for å utarbeide programmet for befaringen. Innspill til befaringspunkter kan sendes på e-post til arbeidsgruppas medlemmer.

