Fylkesmannen i Oslo og Akershus
Miljøvernavdelingen

M ø t e r e f e r a t  

Møte i det rådgivende utvalget for forvaltningen av Maridalen landskapsvernområde den 21.01.04

Til stede: 
  -      Leidulf Mydland, Byantikvaren

· Oddvar Rolstad, Oslo og Omland Friluftsråd (OOF)

· Asbjørn Olsen, Oslo og Omland Friluftsråd (OOF)

· Tor Øystein Olsen, Maridalens Venner (MV)

· Inge Grepstad Kristoffersen, Friluftsetaten, Oslo kommune

· Anne Hestdalen, Forpakterforeningen
· Terje Woll, Vann og avløpsetaten, Oslo kommune
· Erik Brodin, Bøndene 
· Jan Edvard Monsrud, Maridalen Vel
· Frode Lyssandtræ, Landbruksdepartementet
· Kari Engmark, FMLA
· Kari Hegvik, FMVA
· Liv Dervo, FMVA
Forhindret:  -     Frode Løset, Knut Samseth

Møteprogram

1.  Innkalling og referat

2. Økonomi, prioriteringer

3. Beiting

4. Hvordan gå videre i denne gruppen?

5.  Eventuelt

1. Referat

Ingen kommentarer

2.  Økonomi, prioriteringer

Frode Lyssandtræ refererte fra årsmøtet til Maridalens Venner der Lars Sponheim la frem LDs ønsker om å benytte Maridalen som nasjonalt uttillingsvindu for norsk landbruk. Da Maridalen ligger bynært og samtidig er godt ivaretatt mot utbygging, er området et godt utgangspunkt for folks relasjonsutvikling til jordbruket. Det er satt av egne prosjektmidler over jordbruksavtalen på kr. 100.000,- til dette formålet. Midlene forvaltes av Statens landbruksforvaltning. LD ønsker at midlene benyttes til tilrettelegging, informasjon og skjøtsel i Maridalen, men at den rådgivende gruppa for forvaltningen av Maridalen gir signalene om hva midlene bør benyttes til. Det må lages en prosjektsøknad.    

Tor Øystein Olsen la frem Maridalens Venners prioriterte oppgaver for 2004 i forhold til kulturmarksskjøtsel. Alle de fire ulike slåttemarkstypene (Mager bjørkelund, tørreng, strandeng og sump) som de har hatt som målsetting å sette i stand, skal i år slåttes. Maridalens Venner ønsker for 2004 også å sette i gang et nytt prosjekt der målsettingen er å få til et storslått beitelandskap. I ”Prosjekt Skjervenhagen” (og eventuelt Brennengahagen) er målet å rydde og gjerde inn området, slik at området er klart for beiting i løpet av 2004. Skjerven gård er motivert for prosjektet og de har 15 sommerbeitende sau og ti hester som kan gå i havnen. Maridalens Venner ønsker støtte av LDs midler til dette prosjektet. Oslo kommunes bystyre har bevilget kr 450.000,- til Maridalens Venner. Disse midlene vil blant annet gå til å dekke lønn til leder av Maridalens Venner, utvikling av nettsted, slåtting og rydding av engene.   

Inge G. Kristoffersen la frem Friluftsetatens arbeidsplan og forslag til tiltak i Maridalen for 2004. Det er ønskelig å tilbakeføre tidligere avskogete områder, bl.a. ved Hammeren til dyrking av gras. Det er noe tilskuddsmidler til disse tiltakene. På Sandertangen er det foreslått hogst i henhold til Hogstplaner 2004. Tidligere dyrket mark er ønskelig å tilbakeføre til dyrket mark. Alleen på Stubberud skal rehabiliteres (beskjæring/ny planting) og informasjonstavler skal settes ut. Handicaptoaletter skal settes opp ved Øyungen og Låkeberget p-plass. Det er også avsatt midler til rehabilitering av deler av Ankerveien. Minnestein ved Brennenga skal ryddes frem og veien fra Skar til Kruttverket skal gruses. Det er også ønskelig å foreta hogstydding i kulturlandskapområdet nord for Øvre Kirkeby, men dette er det foreløpig ikke midler til. Ved  Låkeberget og Turter er Friluftsetaten avhengig av midler og avtaler om fremtidig bruk av beiteområdene før hogst startes. Rydding av kantsoner i enkelte områder vil bli gjennomført. 

Asbjørn Olsen nevnte at OOF nå er klar for å rydde stier og merke disse, men er avhengig av midler for at jobben kan gjøres. De ønsker å prioritere turveikart og informasjonsskilt.

Leidulf Mydland sa at med en storstilt rydding og igangsettes av havnehage må en ha en avtale om fremtidig driftssikring for området.

Kari Hegvik sa at miljøvernavdelingen har ønsker om å sette i stand området på Turter, men at det ikke er ressurser til dette arbeidet. I sammenheng med slåtteområdene ved Øvre Kirkeby er det ønskelig å videreføre disse til beiteområder. 

3. Beiting

Terje Wold informerte om at hele nedbørsfeltet i Maridalen er servituttbelagt med store begrensninger på dyrehold. Sosialdepartementet godkjente i fjord Maridalsvannet som fremtidig drikkevannskilde, så fremt restriksjonene om dyrehold opprettholdes, Det er ikke ønskelig med flere dyr i dalen, men det er greit å omdisponere dyr til andre beiteområder.  

Rapporten til Områdetiltak Maridalen om prosjekt om beitedyr og drikkevannskilde er ferdig og skal behandles i Oslo kommune på mandag. Informasjon om rapporten vil bli gitt på neste møte.

Maridalens Vel etterspurte dokumentasjon om restriksjonene på dyrehold i Maridalen. 

4. Hvordan gå videre i denne gruppen?

Utsettes til neste møye

Neste møte: 18. mars kl. 15.00.

28. januar 2004

Liv Dervo
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