MØte i det rådgivende utvalget for forvaltningen av maridalen landskapsvernområde

Dato:
28.10.09 

TORDENSKIOLDS GATE 12

Møteleder: Frode Løset. Referent: Liv Dervo 
Tilstede: Oddvar Rolstad, Tor Øystein Olsen, Jon Ivar Bakke, Inge Kristoffersen, Per Pedersen, Terje Wold, Erik Brodin, Live Danielsen, Herdis Slettmo, Thomas Lie, Frode Løset, Liv Dervo, 

1. Orientering om markaloven - Frode Løset
Fylkesmannen i Oslo og Akershus har en tung rolle i forhold til markaloven. Fylkesmannen skal ivareta saksbehandlingen for 5 fylker og 19 kommuner. Fylkesmannen er i dialog med Miljøverndepartementet om vår rolle og hvordan en skal følge opp markaloven. Foreløpig har vi ikke svar på alle spørsmål om hvordan loven skal håndheves. Formålet med loven er å fremme tilrettelagt friluftsliv, naturopplevelser og idrett (idrett som naturlig kan innpasses i marka). Kommunene er første instans i behandlingen etter markaloven. De er også tilsyns- og kontrollmyndighet. Slik vi har forstått det skal dispensasjonssaker behandles i kommunene og deretter sendes oss. Ved uenighet i avgjørelsen kan fylkesmannen stoppe tillatelsen. Fylkesmannen i OA skal forbrede vernesaker der formålet er å verne om friluftslivsinteresser. 
I forhold til Maridalen landskapsvernområde skal den strengeste loven gjelde. Der markaloven er strengere enn forskriften om vern av Maridalen landskapsvernområde skal denne gjelde. Vi har forløpig ikke svar på hvordan dette vil slå ut i forhold til forskriftens § VI, pkt. 2 der det står at det kan gis tillatelse til etablering av et begrenset antall boliger i henhold til godkjent plan, inntil et antall boenheter tilsvarende 1.1.1975. Denne paragrafen har sitt grunnlag i Dispensasjonsplan for Maridalen. I henhold til Markaloven skal en i løpet av en 4 års periode gå gjennom alle gamle planer og vurdere disse på nytt. Markaloven er streng i forhold til å bygge nye boliger, men det kan gis tillatelser for å opprettholde bosettinger. 

For ytterligere informasjon fra orienteringen se vedlagt Frodes foredrag.
2. Orientering om kulturstiprosjektet – Thomas Lie og Herdis Sletmo, Byantikvaren
I forbindelse med Kulturminneåret 2009 har Riksantikvaren og Byantikvaren startet opp et kulturstiprosjekt i Maridalen. Kulturstiprosjektet bygger på allerede igangsatt kultursti prosjekt i regi av det rådgivende utvalget og fylkesmannen. Det er avsatt kr 400 000,- til prosjektet i år. Tidligere byrådsleder Erling Lae har stilt kr 50 000,- til disposisjon fra kommunen. Det er ikke avklart om dette fortsatt står ved lag med ny byrådsleder.  Fylkesmannen bevilget i 2008 kr. 25 000,- til oppsetting av skilter. Midlene er syltet ned hos Maridalens Venner og er øremerket til Jon Ivar Bakke arbeid med stien. Det er aktuelt å trekke Jon Ivar inn i arbeidet med kultstien i regi av byantikvaren.
Herdis Sletmo er engasjert i to måneder for å jobbe med prosjektet. Slettmo orienterte om prosjektets status. Hun jobber nå med å bearbeide og kvalitetssikre tekstene som foreligger. Det er sendt anbud både på skilt og layout/design. Det vil også bli sendt anbud på arbeidet med å sette opp skiltene. En vil ta et valg ut fra pris, naturtilpasning, kvalitet, holdbarhet på plakater og materialer m.m. 
Kultustiprosjektet er startet opp på strekningen fra Brekke til Hammeren (sørlig strekning). En håper på å få noe mer midler til neste år slik at prosjektet kan forlenges fra Hammeren til Skar/Øyungen (nordlig strekning). 

Spørsmål om ansvar for vedlikehold av skiltene ble tatt opp. Det er ikke avklart hvem som kan ha ta på seg dette. Live Danielsen (SNO) sa at dette er en oppgave som SNO gjør i andre verneområder, så hun kan muligens bidra med dette. Det bør imidlertid også vurderes andre praktiske løsninger, da SNO ikke har så stor kapasitet til å gjennomføre slike oppgaver.  
Maridalen Skole må kontaktes før en gjør noe med de plakatene som de har ansvaret for.

Skiltene planlegges satt opp våren 2009.

For ytterligere informasjon fra orienteringen se vedlagt Herdis foredrag
3. Orientering om SNO i Maridalen – Live Danielsen
Det er i dag ansatt 3 personer i SNO i Oslo og Akershus. De har ansvar for oppsynet i henhold til Naturoppsynsloven. Naturoppsynsloven favner flere lover bl.a. naturmangfoldloven, viltloven m.m. Live har oppsyn i marka og er den i SNO som vil ha hovedansvaret for oppsynet i Maridalen. SNO ønsker å være et serviceorgan for allmennheten/ lokalbefolkningen. Se for øvrig vedlagt Lives foredrag.
Live ønsket tilbakemelding fra den rådgivende gruppa om hvordan oppsynet bør utføres i Maridalen og hva som er utfordringene. Det fremkom at en ønsker at oppsynet bør differensiere oppgavene mellom skogsområdene i marka og i kulturlandskap med gårdsbebyggelse og boligområder der det er større aktivitet. Det bør være rom for lokale tilpasninger. 

Live er utdannet naturforvalter fra NLH og har tidligere arbeidet hos Oslo kommune, friluftsetaten og Oslo og Omland friluftsråd. Hun har arbeidet mye med informasjon i ulike sammenhenger og har vært oppsyn på bl.a. Svalbard og Seychellene
3. Tiltaksplan 2009 og 2010
2009

Tiltak som fikk midler gjennom forvaltningsbudsjettet og som er gjennomført i 2009:

· Tilsåing og rensking av grøfter på Turter.

· Rydding av randsone på Øvre Kirkeby Hammeren og tilsåing.

· Restaurering av steingard og rydding av trær og kratt langs Gamle Maridalsvei.

· Restaurering og slått av utvalgte områder i Maridalen (Maridalens Venner).
Rapport sendes Liv innen 15. november, samt utbetalingsanmodning.
2010

Forslag til tiltaksplan og søknad om tiltaksmidler sendes til Fylkesmannens miljøvernavdeling innen 1. desember. Søknadene som kommer inn er førende for hva fylkesmannen søker om til tiltak i Maridalen for 2010 fra Direktoratet for naturforvaltning.
Det ble forespurt om hvordan tiltak en kan søke på. Forvaltningsplanen er styrende for forvaltningen og en kan ta utgangspunkt i denne når en søker om midler. Det er imidlertid mulig å søke om midler også til andre tiltak som fremmer verneformålet. 
4. Andre temaer som kom opp på møtet
Per Pedersen kritiserte fylkesmannen for at Maridalens Vel ikke er tatt med i arbeidsgruppen for forvaltningen av Maridalen. Liv viste til referat fra møte i 2007 (19.11.07) der det rådgivende utvalget selv ble enige om at arbeidsgruppen skulle bestå av representanter fra Friluftsetaten, Maridalens venner, Regionkontor landbruk og Fylkesmannen. Ønsker en å utvide denne gruppen er det selvfølgelig muligheter for det.
Tor Øystein kritiserte Fylkesmannen i at det kun settes opp et møte i det rådgivende utvalget i året og at det er dårlig ledelse i forhold til forvaltningen av Maridalen. Liv refererte til møte i 2007 der utvalget ble enige om at det ikke skulle holdes flere en et møte i året. Utvalget har som mandat at de skal gi råd om planlegging og gjennomføring av skjøtselstiltak. Utvalgets representanter har derfor også et ansvar knyttet til forvaltningen av Maridalen. Det ble enighet i utvalget om at det er ønskelig med et møte også på nyåret. Angående agendaen for møter i det rådgivende utvalg blir alltid gruppen oppfordret til å komme med innspill. Det er svært sjelden det har kommet innspill til agendaen. Her er det mulighet for gruppen og sette opp temaer som de syntes er viktige for forvaltningen av Maridalen. Maridalen landskapsvernområde er forøvrig det eneste verneområde i Oslo og Akershus som har et rådgivende utvalg. 
Åkerrikse – Jon Ivar har fått et brev der han er anmodet om å ta hensyn til åkerriksa ved tresking. Brevet fra Isaksen er et privat brev. Det er ikke sendt fra Friluftsetaten. Verken Liv eller Frode er kjent med dette brevet. Det er Tore Bjørkøyli hos fylkesmannen som har hovedansvaret for å følge opp handlingsplanen for åkerrikse. Det er bl.a. satt i gang et prosjekt i Øyeren der en har god dialog med grunneierne om hvordan de kan ta hensyn til Åkeriksa. Jon Ivar tar kontakt med Bjørkøyli om dette. 
Utredning av Maridalsveien - Bystyre har vedtatt at det skal utbedres en skulder på hver side av veien opp til Skar. Det er gitt signaler om at planen ikke kommer til å bli fulgt opp før om fire år.
